

沃野新貌

葡萄采摘引客来 现代农业发展旺

●本报记者 耿欣 实习生 常峪荣 文/图

丰收时节，土左旗的阿勒坦有机葡萄大棚迎来了采摘热潮，串串葡萄如紫色玛瑙长势喜人，前来游览体验的游客一边品尝着新鲜多汁的葡萄，一边体验着采摘带来的乐趣。

“这里的葡萄可甜了，带着一股茉莉清香，快来尝尝。”正在采摘的游客高霞用剪刀把晶莹剔透的葡萄从藤上剪下，热情地让记者品尝，她说：“早就听说阿勒坦的有机葡萄不错，周末正好和家人来挑选采摘，从市区开车不用半小时就到了，在这里可以充分感受休闲时光，体验乡村田园乐趣。”

大棚工作人员告诉记者，高霞一家采摘的葡萄品种叫做“茉莉香”，果皮柔韧感十足，果汁充沛丰盈，成熟的果肉内有浓郁的茉莉香味，很受消费者喜爱。记者了解到，土左旗阿勒坦农牧业发展投资有限公司还从全国各地筛选引进阳光玫瑰、宝光、夏黑无核、红玉、魏可等11个葡萄品种栽培，随着各个品种的葡萄逐渐挂果生产，有机葡萄大棚也迎来了采摘高峰。

“目前我们打造了近200座温室大棚，玻璃联动温室占地面积约35000平方米，有机葡萄采摘园是其中之一，园内的产品按照国家绿色有机标准种植栽培。在农业采摘方面，我们将实现全年有采摘，并结合‘文旅+研学’的方式发展采摘经济，想方设法在吸引和留住市民上下功夫。”土左旗阿勒坦农

牧业发展投资有限公司董事长王剑锋介绍，该公司正全力打造集现代农业技术示范推广、智慧农业、休闲观光、科普教育为一体的现代农业园区，为消费者提供高品质的有机农产品和良好的农业观光体验。

基于土左旗国家现代农业示范区做好现代农业示范的功能定位，土左旗阿勒坦农牧业发展投资有限公司不仅要发展农业采摘园产业链，还以“从一棵草到一杯奶”的农业产业发展目标，聚力建设了现代饲草科技园。

据介绍，目前土左旗的奶牛养殖单产水平已达到全国先进水平，为满足优质饲草需求，该公司大力发展优质饲草料种植，初步实现了饲草料种植的规模化。同时，为打造现代饲草科技园，该公司积极与高校、科研院所、行业头部企业开展深度合作，引进种植、生产、加工先进技术，科技示范、辐射推广，持续为现代饲草科技园发展注入力量，还建设了饲草交易中心和饲草种植基地，形成完整的饲草产业链。

王剑锋表示：“下一步，公司将多措并举发展设施农业和绿色有机农业，通过实施优质牧草种植规划和设施农业种植规划，进一步提升饲草料的效益和质量，推广绿色生态的现代农业发展模式，有效推动三产融合，带动周边地区经济高质量发展、农民增收致富。”



发展看台

和林格尔县：“四好农村路”铺筑乡村振兴“快车道”

“采摘车、贩菜车、旅游车接连不断，没有‘四好农村路’，我们这个地方的哪有现在这样的好光景？”提起村里新修的这条致富路，和林格尔县新店子镇胶泥湾村党支部书记高福再喜不自禁。

过去，新店子镇胶泥湾村虽坐拥良好生态环境，但交通不畅，村民们守着“金山”致富难。如今，“四好农村路”为乡村振兴架起了快速发展的通道。眼下，胶泥湾村2.3万亩生态经济林项目区大棚里的李子、油桃已进入采摘期，挂满枝头的果实以一派丰收景色沁人心脾，诱人前往。

“自从县里把公路修到我们村，我

们就吃上了旅游饭。每年4月份，杏花开得最好的时候，旅游团一批接一批，我们的农家乐全部爆满。”中国美丽休闲乡村格斗村村民齐天富和同村很多村民由于道路通到村里，通过乡村旅游业实现了增收致富。

“四好农村路”是一项民生工程、民心工程、德政工程。近年来，和林格尔县县委、县政府紧紧围绕县域发展大局，多措并举破除制约交通发展的瓶颈，把推进“四好农村路”建设作为产业发展、全域旅游、乡村振兴的重要抓手，在“建、管、护、运”四个方面下功夫，全力打造生态路、景观路，2022年，和林格尔县荣获自治区“四好农村路”

示范县荣誉称号。

和林至羊群沟至好来沟61公里红色旅游公路建成通车后，还建设了自行车道与健身步道为主的“慢游绿道”。同时建成全长12公里S103耳林岱-巧什营(机场进场)二级公路，改造危桥5座，建设通自然村硬化路50公里、产业路48公里，维修、升级改造农村公路150公里，以县城为中心，连接乡镇的道路焕然一新，出行条件进一步完善优化。

如今，和林格尔县全县农村公路网络进一步完善，基本形成了以高速、国省道为主脉，以县道为骨架，以乡村道为脉络的遍布农村连接城乡、纵横

交错的交通发展格局，为和林格尔县经济社会发展提供了强有力的交通基础设施支撑。

依托便利的交通条件和优越的地理位置，以蒙牛为核心，蒙草、蒙树、蒙芯……一批耳熟能详的蒙字号产品高歌“蒙”进，为当地群众提供了大量就业岗位，已经成为内蒙古的亮丽名片。

筑坦途、连阡陌、便交通、惠民生。如今，行走在和林格尔县，从县城到山区、从主干公路到偏远村组，一条条“四好农村路”延伸到百姓家门口，助力当地乡村振兴迈出坚实步伐。

(李海珍 王效平)

武川县德胜营村：文旅融合让乡村振兴更有“范儿”

●本报实习记者 刘艳霞 文/图



“德胜营村位于哈乐镇东部，距离呼和浩特市21公里，沿线104省道生态植被和自然环境非常优美，村子旁边的河道是天然的机车越野赛道，每年夏天都有很多人慕名而来。同时，汽车与摩托车运动一直拥有广泛群众基础，途远规划设计团队通过反复沟通，最终确定为游客打造一处集机车文化体验+度假、户外运动+露营、骑行拓展+培训、品牌机车+活动于一体的特色主题乡村微度假目的地。”途远集团运营公司总经理吕贵介绍说，德胜营机车营地内设置了机车雕塑广场、卡丁车体验、创意住宿、无动力儿童乐园、星空露营和游客服务中心六大主题区，配有有机农产品采摘园、机车摩旅赛道等融合吃、住、闲、游、购、娱的多元化场景，为游客带来全新体验。

游客王女士带着双胞胎女儿在无动力儿童乐园游玩，她激动地对记者说：“这里不仅可以享受‘速度与激情’，也可以带着孩子一起去探索自然，回归生活本质，听说晚上这里的星空露营区特别棒，对着星星入眠，想想都很美。”

在德胜营机车营地内，记者看到充满创意的墙绘作品成为游客争相拍照打卡的背景。这正是针对武川“两麦一薯”（燕麦、藜麦、马铃薯）特色农业而创作的“两麦一薯农业王国”新IP。为进一步推动武川农业产业升级，提升农产品附加值，在德胜营机

车营地内还搭建针对武川特色农产品、文旅产品线上线下展销的服务平台，构建“武川有礼”农特产品消费新场景，游客扫码即可将产品邮寄给家人、朋友，不仅实现农特产品与主题旅游相融合，也推动武川特色农产品销售，赋能乡村振兴，助力增收致富。

德胜营机车营地增加了目的地过夜游及延伸消费链条，不仅有效带动了德胜营村文旅产业发展，也为更多人才提供了返乡就业创业的平台。毕业于内蒙古农业大学木材科学与工程专业的大学生，目前正在德胜营机车营地做行政管家，她希望能够在营地充分发挥自己的价值，为家乡的发展贡献自己的力量。

德胜营村党支部书记武良说：“德胜营机车营地的落地，不仅带动了村庄的住宿产业和旅游相关产业，改善了村庄的环境，还开展丰富多彩的非遗体验活动，将非遗文化展示给游客，让更多人可以了解武川的文化。”

武川县哈乐镇德胜营村通过构建新场景、新消费、新体验，打造乡村产业多元化发展，探索出一条文旅深度融合的乡村振兴之路。据悉，武川县将以德胜营机车小镇为典型示范，带动其他8个乡镇各打造1个乡村旅游示范村，助推当地文旅融合高质量发展。

乡村广角

清水河县：

“双引双带”为乡村振兴“聚力蓄能”

本报讯(记者 梁婧婧 通讯员 王繁荣 潘磊)近日，在清水河县蒙清乡村人才小院，一批网络电商达人正在通过短视频直播带货的方式帮助当地农民网上直销特色杂粮产品。当地依托乡村振兴人才工作站，组织青年电商人才帮助小农商家拓展消费市场，依托绿博电商直播服务平台实现电商人才助力乡村振兴，实现既助农带货、更帮农带“路”。

近年来，清水河县围绕项目建设、产业升级、企业发展，大力实施“引进高层次人才，带动乡土人才，回引返乡能人，带动创业就业”的“双引双带”工程，引进一批高层次人才，带动一方本土人才，聚集一群返乡创业能人，实现资金、技术、人才等要素回流，为乡村振兴“聚力蓄能”。

除了回引本土人才返乡，清水河县还通过实施“农技专家下乡”“科技特派员”等行动。围绕农牧业产业发展，依托当地农字号龙头企业与内蒙古农业大学法人科技特派员团队签订了人才交流合作框架协议，支持高校农业领域专家下乡深入田间地头与农民、农业企业“结对子”，通过项目合作、现场指导、定期讲座等方式，帮助解决产业发展难题。

目前，清水河县引进各类专业技术人才215名，选派科技特派员17名，指导解决林果种植业种植等技术难题10余个，培养乡村振兴产业带头人39名，带动乡村振兴产业示范户128户，召开科技成果推介发布会4次，推荐新品种20个，新技术15项，新设施3个。

保合少镇：

人大代表认真履职 将民生实事落细落实

本报讯(记者 刘慧慧)为充分发挥人大代表主体作用，助力乡村振兴战略实施，新城区保合少镇人大深化履职监督，组织辖区人大代表积极投身乡村振兴“主战场”，为乡村振兴贡献人大力量。

为有效促进乡村振兴工作的实施，保合少镇人大代表积极参加各项履职活动，提出高质量的意见建议，为镇党委、政府科学民主决策提供了有力支撑。今年以来，保合少镇人大代表立足自身优势充分发挥

代表作用，开展“人大代表助推乡村振兴”活动5次。

保合少镇人大将民生实事项目列入镇重大项目，立足今年实施的民生实事项目，镇人大代表分成3个监督小组对本年度实施的民生实事项目全程跟进、全员参与、全线监督，实现一事一小组、一人一项目，为民生实事的无障碍实施提供坚实的基础。目前，保合少镇3个民生实事项目高质量有序推进。

攸攸板镇：

“刷新颜值”建设美丽乡村

本报讯(记者 祁晓燕)回民区攸攸板镇高度重视改善人居环境工作，依靠群众、积极发动群众，将人居环境整治与美丽乡村建设、乡村振兴深度融合，常态化推进，不断“刷新”乡村“颜值”，营造天更蓝、水更清、地更绿、村更美的良好生活环境，让好的人居环境成为乡村振兴新的推动力量。

在推进创建美丽乡村的基础上，东乌素图村及西乌素图村通过系统谋划和资源整合，以高质量、高标准打造攸攸板镇乡村振兴示范点，努力开创宜居宜业、农民富裕富足的乡村振兴新局面。为全面推进乡村振兴，东乌素图村2022年燃煤散烧综合治理煤改电共完成594户，今年，牵头实施清洁取暖建筑节能改造项目已完成总进度的99%，村容村貌改造沿街外立面改造已完成，村内内泉工程已完成，排污管道已完成70%，绿化已完成95%，光缆入地工程、口袋公园建

设已完成，道路两侧停车场建设已完成70%，村内村民院墙抹灰已完成40%。西乌素图村2021-2022年燃煤散烧综合治理煤改电已全部完成，今年，清洁取暖建筑节能改造项目已完成总进度的98%，正在进行收尾工作，村容村貌改造工程已完成，沿街外立面改造已完成，旧村污水管道项目已经铺设完毕，混凝土地基恢复路面工程完成80%，基网通讯网弱电项目已完成80%，道路与墙体缝隙铺装青瓦项目已完成40%。

下一步，攸攸板镇重点围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，建设好立足乡土文化、富有地域特色、承载田园乡愁、体现现代文明的特色村庄。以乡村振兴示范点建设为抓手，不断加强农村公共服务基础设施建设，全力推进美丽乡村建设，力争打造可示范、可推广的乡村振兴新模式、新样板。

图片新闻



为改善农村人居环境，擦亮乡村振兴底色，近期，玉泉区环卫服务中心继续以“三清理、三整治、四提升”村庄清洁专项行动为抓手，积极开展了村庄清洁行动。

■本报记者 阿柔娜 摄

近日，赛罕区黄合少镇第一届西瓜丰收节在黄合少镇赛音不浪村开幕，各类特色农产品吸引了众多游客及村民前来品尝、购买，带动全镇各乡村发展产业，带领村民致富。

■本报记者 杨彩霞 摄

